



市四届人大四次会议举行记者会

(上接3版)

记者:在周口城市建设提质中,棚户区改造是重要的切入点,棚改安置房建设则是棚改顺利实施的重要保障。2018年是棚改三年行动计划的第一年,棚改安置房也随着大规模房屋征迁工作的实施开始建设。丁市长的政府工作报告中在总结2018年的工作时也特别提到了中心城区开工建设棚改安置房6.3万套。请问,这6.3万套棚改安置房分别是哪些项目?安置房的建设进展顺利吗?

张继宏:2018年,中心城区开工建设棚户区改造项目21个、安置房63061套,全部用于安置川汇区、市城乡一体化示范区、市经济开发区、周口港口物流产业集聚区房屋已被征收的棚改居民。目前,这63061套安置房已全部开工,工程建设进展顺利,进展较快的安置房已施工至16层,今年6月前后可主体封顶;各施工企业正在加班、加点施工,确保棚改居民尽快住上安置房。

记者:2019年全市以及中心城区棚改安置房建设的目标任务是多少?市住房和城乡建设局将采取哪些措施推进棚改安置房快速建设?

张继宏:2019年是三年棚改攻坚计划的关键一年,我市将持续推进棚户区改造工作,尽快改变落后的城市面貌,切实改善棚户区居民的居住环境。在棚改融资政策调整、全省棚户区改造规模严格控制的情况下,我市积极谋划棚改项目,全市2019年获批棚改计划项目33个,计划建设安置房6.5万套,其中,中心城区获批棚改计划项目8个、1.4万套。

为切实加快棚改安置房建设进度,确保棚改居民尽快住上安置房,市住建局作为棚改牵头部门,将采取以下推进措施:一是落实政府协调机制。提请市政府定期召开推进会,协调解决手续办理、土地征迁、招投标等方面的问题;召集有关职能部门,举行联审联批会议,加快手续办理;中心城区实行周例会制度,协调解决区域内项目建设存在问题。二是加强台账管理机制。所有未竣工交付的棚改安置房项目均建立工作台账和问题台账,每月对建设信息数据进行比对,定期通报情况;针对存在问题,明确工作要求和整改措施,限期办结,挂账消号。三是强化督查问责机制。继续实行督查问责制度,通过印发督查通报、重点工作和督办函等,督促各县市区切实加快建设进度;市住建局实行科室分包县市区,以问题为导向,强化督导考核;对进展缓慢项目,实行日报制度;6月底提请市政府对未完成年度开

工任务的县市区政府分管领导进行约谈,8月底提请市政府对未完成年度开工任务的县市区政府主要领导进行约谈,力争按照省政府确定的8月底新开工项目全面开工的时间节点要求完成任务,同时,加快已开工项目的建设进度,使安置群众早日住上新房。

记者:创建国家园林城市是符合我市社会进步、经济发展形势需要,造福子孙后代的民心工程,是加强城市生态环境建设,改善城市人居环境,促进城市可持续发展的重要举措。市城管局作为牵头单位,都做了哪些具体的工作,下一步将有哪些新的工作思路,着力加快创建工作步伐,确保创建工作早日成功。

程俊华:自2017年8月国家园林城市创建工作开展以来,市城管局成立了领导组织,制订了工作方案,成立了工作专班,定期召开工作例会,依据《国家园林城市系列标准》,积极开展资料收集、整理、申报等工作。同时,市、区两级不断加大绿化投入,新建了沙颍河公园(一期)工程、周口铁路主题公园、周口森林公园、周口植物园等大型公园4个,街头游园40余个,新增公园绿地面积656公顷。持续完善道路绿化,强力推进居住区和公共设施绿化,加强城市防护绿地建设,城市“三绿指标”得到明显提高,各类绿地景观和品位不断提升,园林绿化建设取得了显著成效。目前创建工作已通过省住建厅的初审,成效得到了专家的充分肯定。

为确保创建工作快速推进,早日开花结果,让广大市民充分享受绿化带来的成果,今年我们将重点抓好以下几个方面的工作:

一是高起点规划建设一批高质量、高品位的城市绿色景观,划定一批城市绿线,设置城市绿线公示牌和绿线界碑,加大园林绿化执法力度,通过建章立制,有效保障城市园林绿化工作有序推进。

二是加强绿地和游园的设计,在“一带四林百园”建设工程的基础上,大力实施增绿、植绿、补绿行动,拆违建绿、拆墙透绿、见缝插绿,围绕沙颍河治理二期工程、七条水系治理、60个街头游园建设、城区道路新建改造等,打造沿河生态精品景观和标志性特色街区。

三是积极开展园林式单位、小区创建活动,发展城市垂直绿化和立体绿化,强调植物造景,从园林绿化精细化管理入手,对公园、游园、道路、绿地、广场持续提高养护标准,加强日常养护管理和古树名木的保护,充分发挥其生态效益和美化效应。

记者:大气污染防治是生态文明建设的重要内容,是建设美丽新周口的基本遵循。市城管局作为大气污染防治的职能部门之一,在道路扬尘、渣土清运、施工扬尘、餐饮油烟等治理方面,在过去的一年里都做了哪些具体工作,今年又将采取哪些更有力的方法和措施,进一步加大治理的力度,让周口的天更蓝?

程俊华:市城管局始终把大气污染防治工作放在突出位置,严抓细管不放松,针对道路扬尘、渣土清运、餐饮油烟、施工扬尘等,严格落实扬尘治理措施,加大治理力度,去年下发整改通知143份、督查通报43期,立案22起,仅查处渣土运输车辆就达1200余辆次。通过现场督办、集中整治、跟踪整改、约谈问责等方式,确保了问题的解决。为进一步加大工作力度,今年,我们将重点抓好三个方面的工作,持续改善中心城区的环境质量:

一是持续开展城市清洁行动,加大道路清扫、保洁、洒水、清洗的力度,全力推进由清扫到清洗,每天洒水次数不少于6次,机扫2~4次,做到“以克论净、深度保洁”。今年我们还将购置一批小型清扫保洁车辆,兼顾大型机械覆盖不到的地方,减少道路扬尘污染。

二是紧盯露天烧烤、渣土清运、施工扬尘、餐饮油烟等突出问题,强化源头严防、过程严管、后果严惩,联合有关部门深入开展集中治理和专项行动,下大力气解决好渣土抛洒、餐饮油烟、施工扬尘等污染问题。

三是坚持以问题为导向,紧盯污染源,强化督导、检查、问责。对落实不力、行动迟缓、问题解决不到位、治理效果差的,坚决予以通报、曝光、问责。对施工现场,加大日常监管力度,该处罚的处罚,该整改的整改,该停工的停工。

记者:规划作为城市建设发展的“第一粒扣子”,在2018年发挥了不可替代的指导和保障作用,广大市民亲眼目睹中心城区的巨大变化,亲身感受到了规划带来的实实在在的好处。请问,今年的规划工作有什么谋划和打算?

马力克:针对2019年城乡规划工作,我们将围绕市委四届八次全会精神和今年政府工作报告确定的任务,进一步解放思想、务实重干、狠抓落实,为周口城乡发展作出新的贡献。

一是按照“多规合一”要求,加快整合土地利用总体规划、城市总体规划、专项规划和控制性详细规划,积极探索建立统一衔接、有机融合、科学可行的空间规

划体系,推动一张蓝图绘到底,一张蓝图管到底,一张蓝图干到底。二是围绕百城建设提质工程和五城联创,深化完善规划编制成果,增强规划成果优化空间布局、提升城市功能、塑造城市风貌的引领和调控作用。三是推动城市设计向城市建设新的重点区域延伸。突出滨水兴城的历史文脉与多河穿城的资源禀赋,进一步完善和提升总体城市设计成果,加快实现重要地块、重点地段的城市设计全覆盖。四是践行“绿水青山就是金山银山”的生态规划理念,推动老城区城市修补、生态修复,指导中心城区水系综合治理;同时加大绿地系统专项规划、城市水系规划等生态规划的实施力度,打造“城水相依、水绿融合、生态宜居”的美丽港城。五是积极服务乡村振兴、六村共建。加强统筹规划,推动中心城区和各县城基础设施向周边农村延伸,引导基础设施和公共服务设施的共建共享。加快村镇规划编制工作,做好文化名镇、传统村落的保护开发,引导全市城乡融合衔接、一体发展。

记者:下一步,我们将如何进一步发挥规划的引领和调控作用,提高城市的精品意识,使我们的城市更加宜居宜业宜游?

马力克:建设生态宜居周口,必须坚持规划先行的理念,着力提升规划的科学性、前瞻性,为此要做好以下四方面工作:

一是要在完善城市功能上下功夫。以满足市民需求为重点,坚持公共服务均等化、城市功能均衡化,统筹产业、居住、商业和服务业的发展,加大公共服务设施建设,进一步提升基础设施服务保障能力和城市综合承载能力。二是要在优化空间布局上下功夫。按照城市总体规划的要求,统筹做好城市生产、生活、生态空间布局,推动工业区、居住区、商业区、生态休憩区等有机衔接、合理布局,吸引更多的人到新区就业和居住,疏解老城区的压力,推动人和自然生态相互融合,进一步便捷市民生活、提升宜居水平。三是在塑造城市特色上下功夫。按照“满城文化半城水,内联外通达江海”的中原港城城市定位,突出城市历史风貌和历史文化的传承,彰显周口城市的个性和魅力,结合周口实际,致力规划建设“水之城、绿之城、文之城、业之城、港之城”。四是在提升城市品位上下功夫。对重点地段、重要区域开展城市设计,对建筑风格、体量、景观、风貌等做到精雕细琢,力争使每幢建筑都成为周口的亮点,使每片区域都成为周口的形象。